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ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA 1 
LEGISLATURA DA CÂMARA DE VEREADORES DE INDEPENDÊNCIA/RS. 2 

Aos dezoito dias do mês de fevereiro de 2013, às vinte horas, tendo por local a Sala de Sessões da Câmara de 3 
Vereadores, sito a Rua Senador Pinheiro, número 1348, neste Município, foi realizada a Quarta Sessão Ordinária de 4 
2013, com a presença dos vereadores: Diomar Auzani, Gilmar Rolim da Silva, João Adir Rodrigues Moreira, 5 
Joailson Roberto Redel, José da Silva Richter e Maria Luiza Bermann Kanieski e, e exercendo a função de secretária 6 
a vereadora Delci Eliane Froeder, e como presidente o vereador Henrique Luis Gresele Szareski, que após constatar 7 
a presença dos vereadores, invocou a proteção de Deus e deu por aberta a Quarta Sessão Ordinária de 2013. O 8 
Presidente colocou em discussão e votação a ata da terceira sessão ordinária de 2013 – APROVADA por 9 
unanimidade. convidou a secretária, para realizar a Leitura da matéria: ofícios números 54/2013, 55/2013, 10 
51/2013, 52/2013, 57/2013, 58/2013, 59/2013, 60/2013, 61/2013 do executivo municipal. Ofício nº 002/2013-11 
Contadoria, pareceres nº 1/2013 e 2/2013 da comissão de legislação, justiça e redação final, projeto de lei nº 8/2013 12 
que autoriza a contratação temporária de arquiteto e urbanista e dá outras providências; projeto de lei nº 9/2013 que 13 
dá nome à rua da Vila Esperança e dá outras providências; projeto de lei nº 10/2013 que autoriza o poder executivo 14 
municipal a abrir crédito especial, reduz dotações orçamentárias e dá outras providências; projeto de lei nº 11/2013 15 
que altera o art. 3º da lei municipal nº 1728/2005, de 20 de dezembro de 2005 e dá outras providências; projeto de 16 
lei nº 12/2013 que autoriza o poder executivo municipal a contratar temporariamente instrutor de música;  projeto de 17 
lei nº 13/2013 de reintegração ao sistema viário municipal da Travessa São Thomé. Espaço para indicações: 18 
ninguém fez uso do espaço. Expediente: Vereador Joailson Roberto Redel, do PTB: “Senhor presidente, nobres 19 
colegas vereadores, assistência. Hoje com um bom número, nosso secretário da educação, professor André, e como 20 
o presidente falou, agradecer muito a chuva que foi muito boa. Né. Tudo na.. tudo esperando de um dia pro outro. 21 
Ontem de noite foi uma chuva boa. Pensar que nós se escapamo sem tormenta e foi bem. Uma chuva boa. Então 22 
como sou o primeiro a falar tem que pagar um poucos os pecado e  le uma parte da Bíblia.” Realizou a leitura 23 
bíblica. “Senhor presidente, nobres colegas vereadores, assistência. Quero agradecer ao colega Szareski a... 24 
assumindo aí por dois meses, todos sabem que to meio... to com uns problemas difíceis de saúde, boca aí, meio 25 
complicado, mas... devagarzinho vamo tentá levanta a cabeça e ir, tentar. Meio devagarzinho, as cosias aí, vamo 26 
trabalha junto coma comunidade. Todos vocês sabem o trabalho que eu fiz, os oito a nos. Então vamos dar um 27 
tempo. Já... depois das eleição de outubro, tinha um comentário que tinha dezoito médico pra se contratado, na lista 28 
aí. E estamo esperando. Esperamos que.. a comunidade tá... anseia cobrando. tá ansiosa esperando pra vim os 29 
médico. Nós precisem de médico. Todo o dia o pessoal tá cobrando. Queremo médico e médico. Eu sei que o 30 
pessoal tá querendo. Então, o problema de cirurgias, que o povo não tem como cobra. Nem que for convênio em 31 
Santo Augusto, tem que contrata esses convênios, que a comunidade... todo mundo sabe. Nós passamos um ano 32 
brabo, no ano passado, com seca, então, a comunidade precisa que voltamos a ter esses convênios de cirurgias. 33 
Remédio, o pessoal também, né, tá cobrando bastante, esse remédio. Então a gente pediu que... eu falei com a... a...  34 
a moça encarregada que tão tomando as providência. Falei com o... o Jair Grenzel que é o responsável pelo.. ali da... 35 
que devagarzinho eles tão fazendo as.. que é tudo por pregão. Até hoje, sempre foi por pregão. Então de qualquer 36 
maneira a gente quer que a comunidade seja atendida. Isso é um objetivo. Quero continua fazendo esse meu 37 
trabalho, não critica. Quero sim ajuda o prefeito. O executivo, que né... a comunidade vem cobra todo o dia nós. 38 
Mas que tenha um pouco de... que nós queremos só ajudar. Né. A gente quer.. que a saúde... em primeiro lugar a 39 
saúde. A comunidade que saúde, quero falar dos projetos então, que vem aqui de urgência. Projeto número oito que 40 
autoriza a contratação temporária de arquiteta. Arquiteta. Arquiteta. Só quero dizer assim, ó, nós, a prefeitura aqui 41 
não tem arquiteta. Nós temo engenheiro. Construtor pra... engenha... então tem que cria essa vaga aí. Tem que... o 42 
colega líder da bancada do governo tem que vê lá, conversa com o governo pra vê, que  tem... primeiro tem que cria 43 
essa vaga. Pra te arquiteto é uma coisa. engenheiro é outra. Então tem que vê. Colega Diomar tem que fala como 44 
executivo lá, como é que faze, com o responsável. Acho que o seu Daltro, né. Pra vê se cria essa vaga, ou o que que 45 
faz. Que não pode se engenharia numa coisa e... eu pedi em nome da... da minha comunidade São Tomé, e falei com 46 
a presidente, a Susana que nós também... tá em regime de urgência mas tem que... os tem que reuni a comunidade 47 
pra vê. Tem o pessoal que é contra, o pessoal que é a favor pra faze a abertura dessa Rua São Thomé. Travessa São 48 
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Thomé. Então não podemo vota em regime de urgência essa abertura de rua que tá... vinte anos que tá trancado. Nós 49 
temo... então oito, um mês mais ou menos... temo que ouvi a comunidade pra ve se... o que vamo faze com essa rua. 50 
O que vamo faze. Não adianta vota, nós, hoje isso aqui, bota em votação. Vota abertura da rua pra depois a 51 
comunidade... primeiro tem que ouvi a comunidade pra faze essa abertura dessa rua. Se for favorável, for contra. 52 
Mas tem que. Uma vez em 2005, já entrei com essa pedido, ali. Quase apanhei de meia dúzia aí. Da comunidade que 53 
não queria que abria esse... aí tem meia dúzia que querem. Tem que vê. A comunidade vai decidi. Qualquer coisa 54 
depois eu volto no peque expediente. Obrigado. Boa noite.”  Vereador José da Silva Richter, do PMDB: “Senhor 55 
presidente, nobres colegas vereadores. Quero cumprimentar a assistência. Dizer que é uma satisfação a nossa 56 
comunidade faze parte desse Poder legislativo Municipal, que é aqui que os vereadores escolhidos pela comunidade 57 
fazem o seu trabalho. Cada um faz com a maneira que acha melhor, e o povo sempre que julga. A... semana passada, 58 
retrasada, o vereador... excelentíssimo senhor vereador Gilmar Rolim dizia nessa Tribuna, criticando o prefeito, por 59 
ter usado os meios de comunicação, falado e escrito, aonde se pronunciava, onde não concordava com umas 60 
colocações do prefeito municipal Gilberto Marasca. Senhor Gilmar Rolim. A mesma coisa aconteceu quando o 61 
senhor usou os meios de comunicação local, regional, colocando a sua ideia, os eu pensamento sobre o caso e o 62 
testemunho mesmo naquele momento... dizia que aquele caso, daquela funcionária vinha acontecendo há muitos 63 
anos. Palavras do excelentíssimo vereador Gilmar Rolim. Naquele momento o senhor criticou os vereadores que 64 
eram seis, do seu partido que estavam nessa Casa. juntamente com o vereador José da Silva Richter, que nessa Casa 65 
dizia tudo isso que o senhor falou e nunca foi ouvido. Esse relatório que o senhor recebeu do pedido de informações, 66 
todo o dia eu tinha que ir no promotor porque aqueles que estavam no mandato que era o seu partido, não nos 67 
fornecia, desrespeitando essa Casa. Lá, naquele momento o senhor dizia que „vereadores tem que ficarem do meu 68 
lado porque os vereadores só dizem lá na sessão, passo a palavra.‟ O povo que elegeu  os vereadores é que tem que 69 
julgar. O senhor tem que se julgar. E dar exemplo pros seus eleitores. Naquele momento, o senhor usando na rádio, 70 
dizia que aquele funcionária estava errado. O que eu sempre disse aqui nessa Tribuna, nessa Casa que eu não 71 
concordo com coisa errada e não concordo com o que ela fez. Principalmente assinar o livro ponto. mas isto,m a 72 
resposta desta senhora que aqui está, aonde veio um abaixo assinado de 31 mulheres. Essas 31 mulheres que o 73 
senhor, além dessa senhora e a secretária, o senhor usou a palavra mentirosa. E aquilo me chamou atenção. Eu 74 
conheço a sua pessoa e achei uma palavra grossa. Pra senhoras. 31 senhoras mais a secretária da saúde e essa 75 
funcionária aí eu fui ao hospital e perguntei pra secretária da saúde. A senhora foi mal educada como vereado? Não. 76 
Sempre tratei bem ele e com respeito. Até fiquei triste.porque sou uma dona de casa e sempre tive respeito  pelas 77 
pessoas. Fiquei triste com aquela palavra. Aonde ele disse mentirosos. Eu não concordo e até disse pra Marines. 78 
Tome-se as providências. Doa quem doer. Isso não pode... se vinha acontecendo, não pode acontecer agora. Que nós 79 
prometemos que ia fazer as coisas andá. Mesmo que sejam nas situações difíceis. Mas aí o senhor falando na sua 80 
entrevista, o senhor disse que os vereadores teriam que investigar. Fazer a coisa correta. Dar explicação pro povo. E 81 
aqui estou. Dizer, seu Gilmar Rolim, que eu fui até os setores da prefeitura municipal, aonde o senhor coordenava os 82 
trabalhos e os esportes do nosso município de Independência, e fiquei assustado. O senhor criticando uma 83 
funcionária que presta serviço à comunidade, aonde 31 mulheres dera uma abaixo assinado que ela tava executando 84 
as suas funções. Respeito o abaixo assinado, estava a assinatura e número do CPF de todas, mas eu me assustei. Um 85 
vereador criticar uma funcionária que ficou uma semana viajando com essas senhoras. Foi errado ela ter assinado o 86 
ponto. Tem que abrir uma sindicância para averiguar realmente se essas senhoras que assinaram esse abaixo 87 
assinado tem razão, mas que o senhor chamou elas de mentirosas... eu me assustei. O senhor coordenava  o esporte 88 
do nosso Município de Independência, aonde de juiz, o senhor era um deles, senhor representava uma empresa que o 89 
custo dessa empresa 2010, 2011, 2012 gastou cem mil reais. Legal? Legal. Moral? Imoral. Porque que é imoral? 90 
Porque o nosso Município estava estagnado. Parado. Sem fazer nada pra população. hospital. Saúde. Como vinha 91 
aqui vereador, na sessão passada dizer que prometeu saúde. Vereador Joailson, oito ano de mandato. Não arrumaram 92 
nenhuma documentação praquele hospital funcionar. Nem isso. Nem isso. E tiveram a capacidade de fazer pelo 93 
nosso povo. E eu disse na sessão passada e venho dizer novamente: vereadores que sempre frisam do PTB, que hoje 94 
nesta Tribuna, eu... pra mim, até esse momento ele disse aqui: façam o que eu digo mas não façam o que nós 95 
fizemos. Porque pro povo, isso realmente é verdade, porque o que fizeram foi assustador. Coisas que eu digo lá fora 96 
e digo aqui. Pessoas que usavam o cargo pra fazer bandidagem. Do jeito que deixaram a estrutura do nosso 97 
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Município. Senhor Szareski, lá em São Valentim tá uma confusão aquele calçamento. Não há aqui, nessas casinhas 98 
do Bairro Esperança, São José, uma confusão. Nada que fizeram, teve o Arnaldo... que diz o senhor Gilmar Rolim, 99 
que o Arnaldo, daqui uns dias vai ta sentado na cadeira do prefeito e o prefeito lá do lado já tá dizendo que... hoje já 100 
chegou no prefeito e disse assim: aquele calçamento que fizeram lá tá irregular. Mas era ele que tava no comando, 101 
meu Deus do céu. Era ele. Entenda, o que aconteceu. Além do juiz do esporte do nosso Município que gastaram cem 102 
mil reais, tem mais troféu, que até nós temos que investigar essas nossas empresas que patrocinavam e poderia sair 103 
notas de algumas... mais umas notas. Camisetas. Que a prefeitura fazia negociação com o senhor Marcos Cristiano 104 
Torzeski, que é... acho que é teu cunhado. Vereador? Então, assim ó: quando o Município necessita de contrata um 105 
médico, de compra medicamento, de fazer o bem pra salvar a nossa população, gastou em juiz de futebol. E ainda 106 
vejo vereador vim aqui dizer que teriam mais vinte e quantos médico? Agora há pouco o Joailson falou que iam 107 
contrata.  Mas tiveram oito ano no poder. E tinham dois, três e correram. Porquê? Faltava de competência. E isso eu 108 
vo cobra dos comandante que aí estão. Vo cobra. Estive... estive quase todos os dias na secretaria do  nosso 109 
Município. Tem uma secretaria que eu não to gostando. Não dô dois mês. Se eu elegi... eu acho que eu vo ter que, 110 
como o Joailson disse pro João Edécio e pro Dal‟Agnese. O Joailson disse uma palavra que eu nunca mais vo 111 
esquece. Arrumei emprego pra três. Pro prefeito, pro vice e pro vereador. Mas, o que eu critiquei ali do secretário, 112 
de ser mal educados os que tavam lá, que não respeitava ninguém, muito menos o vereador, muito menos a 113 
população. E o povo deu o resultado. E nós criticamos na campanha isso. E eu não vou permitir. De fazer o que a 114 
gente fez na campanha. Trabalha como a gente trabalhou na campanha. Bota um secretário pra trabalha pro povo, e 115 
ainda, o emprego que ele tá lá? É um emprego político. Foi nós que ganhamo a eleição e botamo eles lá. Se uns que 116 
tão lá não respeita os vereador, tanto da situação ou da oposição, por favor. Que tirem dali. Que eu venho aqui 117 
aponta o dedo. Vou da um tempinho. Eu vou da um tempinho. Vo dá um tempinho. Tem um secretário essa semana 118 
que disse que nós temo que faze isso, isso, mas o Russo não pode sabe. Tão brincando com o Russo. Não... ...(termo 119 
ininteligível)... ...desculpe a palavra. Não devo pra ninguém da parte política. Eu devo pro povo o cargo que tenho 120 
aqui. E não me interessa, não me interessa. Eu quero que as coisas funcionem. O que... agora há pouco, me permita, 121 
senhor presidente, agora há pouco que eu vi aqui que veio ofício explicando pros vereadores quando eu pedia 122 
informação... até tem ali um pedido de informação me cobrando R$ 280,00 de um pedido de informação. Eu disse 123 
pra mulher que trabalha ali no protocolo: no dia que eu arruma dinheiro eu vo lá, retira. Do mandato passado ainda. 124 
Não consegui. Não to conseguindo retira. Despesa enorme. Então isso aqui que seja já um exemplo que a 125 
administração tá preocupada em dá explicação pra essa Casa. a vida inteira eu vo cobra isso e vo continua cobrando. 126 
Até, esses dias fui lá da os parabéns pro secretário da administração que continue sem pré mandando as explicações 127 
pra esta Casa. Obrigado.”  Vereadora Maria Luiza Bermann Kanieski, do PSDB: “Senhor presidente, colegas e 128 
colega vereadora e assistente. Meu boa noite. Eu quero ler uma mensagem, escrita por mim. Cristo foi crucificado 129 
por nós. Como a palavra nos diz. Morreu por nós para a nossa salvação. E mesmo assim continuamos errando. As 130 
pessoas não reconhecem o valor de um afeto, de um ato de amor, o bem muitas vezes não é reconhecido, mas ao 131 
olharem uma flor não veem nada além da flor. Muitas não veem nada além do sorriso. Se atendo a uma alma criativa 132 
e pura pode-se ver a verdadeira finalidade desses atos. Mas, acusar as pessoas é mais fácil. Um pequeno tropeço 133 
pode fazer de sua vida uma tempestade. Se Deus morreu para nos salvar, dos nossos pecados, dos nossos erros, 134 
assim aprendemos e devemos ver as coisas boas que acontecem e não apenas saber julgar o próximo. Essa são 135 
algumas palavras que eu escrevi.  Também queria dizer ao Gervásio, se me permite, a... na tua entrevista no rádio, 136 
você falou, dispenso a palavra de alguns vereadores. Mas isso você também disse não só pra nós,m da nossa 137 
bancada, mas como você disse para seus companheiros. Então, a gente quer um trabalho digno, um trabalho certo e 138 
todo mundo sendo sincero para nós fazer uma boa administração. meu muito obrigado a todos.” Vereadora Delci 139 
Eliane Froeder, do PT: “Quero cumprimentar... senhor presidente, /Henrique Szareski, a vereadora, os vereadores, 140 
munícipes que vieram nessa Sessão. Em especial o secretário da educação que está aqui hoje, nos assistindo. Nesse 141 
momento em que toda a sociedade gaúcha se prepara para  a  volta  às  aulas, quero, antes de desejar um feliz 142 
retorno, aos alunos, professores, aos que ajudam na educação, os secretários, funcionários de escola, aos motoristas 143 
de ônibus. E traçar aí algumas considerações, sobre a importância do acompanhamento dos pais nas atividades 144 
estudantis dos seus filhos... Principalmente daquela maioria que tem os filhos na escola pública... Que pela 145 
sua  „gratuidade‟  muitas vezes é relevada à algo de pouco valor... É inerente ao ser humano achar, que “o que não 146 
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tem custo, não tem valor”, e a escola pública torna-se  um depósito de crianças e jovens, muitos deles desmotivados 147 
a estudar, estando lá por força de lei... Para tanto, é vital, para o bom aproveitamento desse tempo escolar para 148 
nossas crianças e jovens, que os pais revistam  de importância, a sua escola, os momentos de estudo, o respeito ao 149 
próximo dentro do ambiente escolar, acompanhando as atividades, enfim, o dia a dia escolar, pois isso fará com que 150 
o estudante perceba essa importância da “profissão” de estudante e o sucesso será apenas uma consequência... 151 
Quanto à gratuidade da escola pública, essa é apenas aparente.  Mas tão aparente, que nos confunde à todos... A 152 
educação leva uma boa fatia dos impostos pagos por cada cidadão ... E ainda bem que é assim, pela sua relevância 153 
social: o crescimento de qualquer nação se dá na proporção direta da aplicação na educação de seus cidadãos... 154 
Portanto, quero dizer aos pais, que eles precisam clarear para seus filhos, que sua permanência na escola tem um 155 
custo altíssimo, e que  esse investimento deve ser bem aproveitado... Quero aqui também, congratular todos nossos 156 
estudantes que estão adentrando nos cursos superiores, seus pais, que certamente praticaram o que expus 157 
anteriormente,... E, como professora, dizer,  em nome dos professores, da alegria que sentimos, visto que, o sucesso, 158 
é também nosso sucesso... Necessário também,  referir-me, ao grande investimento que o governo federal está 159 
fazendo, para beneficiar aos que postulam um curso universitário, tanto na criação de vagas, como na concessão de 160 
bolsas de estudo. O Prouni, criado em 2005, pelo presidente Lulla, que na ocasião disse: “é o início do resgate do 161 
débito com a educação no país”,   desde a sua criação, já contemplou um milhão e noventa e sete mil estudantes... 162 
Somente neste ano foram 160 mil estudantes:  deste, 107 mil com cem por cento e 53 mil com cinquenta por cento 163 
de bolsa... Desde 2011,o governo federal garante estudantes brasileiros de baixa renda, estão tendo oportunidade de 164 
cursar graduação na Europa... Com o advento do Prouni, abriu-se igualmente um leque de escolhas por cursos: esta 165 
vereadora, filha de agricultora familiar, quando optou por estudar, viu o magistério como única opção, pela 166 
possibilidade de renda já no final do ensino médio..., renda essa que possibilitaria o pagamento do curso 167 
superior... Jamais se sonharia com cursos do tipo, engenharia, medicina, odontologia... Era inimaginável que um 168 
filho de pequeno agricultor cursasse, sem se desfazer de patrimônio, algum curso desse nível. Hoje, nosso aluno 169 
Alessandro, cursará engenharia elétrica, com cem por cento pago pelo Prouni... Só para citar um exemplo,  entre 170 
tantos que poderia enumerar aqui... Não poderia deixar  de fazer referências ao aniversário de criação do partido dos 171 
trabalhadores, dia dez de fevereiro, são 33 anos de partido, e dez anos de governo federal...   Dez anos em que o país 172 
experimentou mudanças até então inimagináveis, com ênfase nas conquistas sociais, na erradicação da fome e 173 
pobreza absoluta, no combate do desemprego, onde o Brasil hoje, tem índice de menos de cinco opor cento de 174 
desemprego. Outros países, os Estados Unidos, próximo de oito por cento de desemprego. O Brasil com menos de 175 
cinco por cento de desemprego. Na educação, ora citada, no equilíbrio da economia, no incentivo à agricultura 176 
familiar, no próprio resgate da cidadania, por ocasião do acerto de contas com o fundo monetário internacional, onde 177 
se dizia, quando os Estados Unidos dava um espirro o Brasil já estava com pneumonia. na economia. Porque? 178 
Porque nós tínhamos uma dívida que se dizia impagável com o FMI. O Partido dos Trabalhadores pagou essa 179 
dívida. Quando a Europa está com a economia em crise. Nós, brasileiros estamos firmes no desenvolvimento. Na 180 
conquista da respeitabilidade no cenário mundial, suplantando o poderoso “velho mundo”... Enfim, dez anos de 181 
governo com ampla aprovação popular, deixando  de cabelos em pé a direita reacionária e a imprensa golpista, esta 182 
criticando,  ora, o aumento do combustível, esquecendo que no último dia de governo FHC, o preço do combustível 183 
estava na casa dos três reais há dez anos atrás. A guisa de comentário, comentarista de periódico semanal, pseudo-184 
burguês, visto professor como eu, conseguiu o desvario de criticar até a baixa do preço da energia...  É risível, porém 185 
preocupante. visto o “guizo do comentarista”... ainda enumerando grandes feitos do atual governo federal, vale 186 
lembrar das peregrinações dos prefeitos à Brasília, no passado, a mendicância pra ver se ganha por verbas que 187 
atendam as demandas municipais. ... Pois neste governo, os novos prefeitos foram convidados pelo governo, no final 188 
de janeiro, a visitar o Planalto, para conhecer os programas, e, desde já,  contemplá-los com moto niveladoras e retro 189 
escavadeiras... onde o nosso Município foi contemplado com uma reto escavadeira, dentro das bondades do 190 
governo. Essa retro escavadeira custou pro governo em torno de trezentos mil. Se as prefeituras forem comprar, não 191 
consegue por menos de seiscentos mil. Por causa de outros encargos. Pediria até, que o colega Diomar, líder de 192 
governo, explanasse sobre este encontro, do prefeito Beto, com a presidenta Dilma... E seus resultados... Eu espero 193 
que esse governo, que ora está no poder, saiba elaborar projetos para que possamos usufruir dos recursos que o 194 
governo federal e estadual tem para os município. Programas do governo que tem para... para as políticas públicas. 195 
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Há recurso e isso foi explanado no dia em que o prefeito esteve lá. E para concluir, senhor presidente,  é neste 196 
modelo de governo, que quero pautar minhas atividades legislativas. E agora lembrando, eu ainda quero fazer um... 197 
o secretário da educação está aí e nessas caminhadas durante a campanha, André, eu encontrei pessoas analfabetas. 198 
E eu vi nessas pessoas, o desejo, pessoas já de certa idade, o desejo de poder ser alfabetizada. Eu vejo assim, que é 199 
necessário elaborar um programa no nosso Município para alfabetização de adultos. Para que as pessoas possam ser 200 
incluídas na... na leitura. Entrando esses dias, num certo município no Paraná, uma placa dizia: município livre do 201 
analfabetismo. Que bonito seria pra nós, Independência, nós pudéssemos um dia colocar essa placa também. 202 
município livre do analfabetismo. Que possamos pensar e olhar com carinho pra essas pessoas que tem o desejo de 203 
aprender a ler e escrever. Quero pautar minhas atividades legislativas sempre mais, e quero ser a voz e dar a vez ao 204 
meu povo... obrigada...” Vereador Diomar Auzani, do PSDB: “Senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras 205 
e pessoal da assistência eu muito nos honra com suas presenças. Quero dizer para os que estão presentes, para os 206 
colegas, que agora começou, como se diz o ano. Todo mundo diz, na imprensa que o ano começa depois do 207 
carnaval. Os trabalho, como se diz, volta tudo depois do carnaval. Antes é praia, é viagem, é carnaval. E agora 208 
começa os trabalhos. E aonde nós, assumimos há 45 dias aí, a administração e o pessoal, tanto secretários como 209 
funcionários estão se dedicando ao máximo para que aconteça o melhor para o Município. Tem uns embargos, tem. 210 
Tem. Alguns problemas? Tem. Mas é coisa superável. Coisas que... que do dia-a-dia vai.. vai se ajeitando, como de 211 
diz. Não é uma coisa que a gente... até a gente tinha uma ideia diferente um pouco que... mas agora, tá mudando as 212 
leis. Mudou bastante. Então, tem que... não pode atalhar. Tem que ir pelo caminho certo. E eu, tanto o prefeito como 213 
os assessores, vamos fazer o melhor pelo Município. Quanto à contratação da arquiteta, eu não sei, não vejo porque, 214 
mas respeita a opinião dos vereadores, mas cria o cargo... que precisa uma arquiteta porque a escritura da Praça João 215 
Saffi tá praticamente pronta. Já tá saindo do cartório. E a... precisa de uma planta, de uma arquiteta para encaminhar 216 
o pedido pro governo federal, uma verba para construção dessa tão falada praça que agora, finalmente, parece que 217 
vai ser resolvido. Mas, a gente vai vê o que pode acontece e cria esse cargo pra assessoria jurídica ou pode ser assim 218 
mesmo. Eu acredito que não. Não precisa cria o cago de arquiteta. E... essa Travessa São Thomé foi fechada a tempo 219 
de uma administração. foi a pedido dos feirante,a Cho que no tempo do Rudy, aquela vez, porque eles queriam 220 
coloca a feira. Mas tinha o prazo de um ano... se dentro de um ano eles não exercesse a feira ali, retornava de volta a 221 
rua. Né. A Travessa. É uma travessa que... até é certo conversa coma comunidade ali, né. Tá certo. Ninguém vai se 222 
atravessa de farra ali. Ninguém vai subi ali, pra atravessa de carro. Eu não... acesso a pé. Vai fica ali, como a 223 
Travessa ali. Mas, tudo bem. Concordo conversa com o pessoal da comunidade ali e faze uma coisa mais... mais 224 
clara. E... então agente tá nesse ritmo aí. Hoje tivemo a felicidade de vim uma chuva, né. Já tava bastante perigosa a 225 
safra de soja. Mas vai recuperar. Graças a Deus. E... Pelo impasse que se deu lá no hospital,o vereador Gervásio 226 
levantou lá da funcionária, não vo.. é uma coisa que vinha acontecendo há tempo, né, todo mundo sabe... hoje em 227 
dia as funcionaria da saúde, ninguém consegue manter eles.. aprece que tem um... sei lá, não... uma ideia um pouco 228 
diferente, então eles... e essa... caso vinha se arrastando há oito anos atrás. Não foi levantada por nenhum vereador 229 
porque achava que seria normal. Tira umas férias. E a... essa profissional aí já deu mão pra muita gente, que 230 
trabalhou... trabalha às vezes... se dedica, internações. Acompanhantes. Então... não era do.... mas todo caso, foi 231 
levantado a questão, eu sei que vai... tá sendo apurado. Vai... vai.... vai, parece que vai ser apurado esses dias que ela 232 
trabalhou, que ela não teve nada que ser descontado, então a coisa que... que tem que deixa como.. como diz, não 233 
deixar como tá, mas.. uma coisa assim que a gente fica... mexe com médico, mexe com enfermeira é... é um negócio 234 
meio complicado, daí. Parece que tem um poder mais que a gente. Mas tudo bem. Mas me surpreendeu o vereador 235 
Russo, o prefeito me falou que o nosso colega assumiu ali em 2010, 2011 e 2012 uma quantia de cem mil reais em 236 
arbitragem. Terceirizada, acho. Porque... esses juízes que prestaram essa nota nunca vimo aqui. Poucos times 237 
acompanharam o futebol. Mas foi assim, uma... uma prestação de serviço feita por... por pessoas aqui, pela sua 238 
pessoa mais um acompanhante. A nota, como diz é legal mas... mas... olha... trinta dias o campeonato de futebol de 239 
salão. Que acontece em janeiro.  E mais uma semana, futebol semana da Pátria. É um bom dinheiro. Olha... eu... se 240 
eu pudesse entra... nem que tomasse uns tapas duns jogador lá, mas por esse preço eu ia lá mesmo. Dá trinta e 241 
poucos mil por ano. E... pra janeiro e... e uma semana do Município é um... é um bom negócio. Eu até, segundo 242 
disse, foi, um pouco entendo de futebol, se me abri uma vaga dessas que não, como diz, se for legal eu... vo entra 243 
numa quadra, pega um apito lá e dá uns grito com a turma lá e... e fatura um bom dinheiro aí. Então... sei lá. E... daí 244 
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no mais era isso aí. Eu posso dizer pra vocês que o prefeito... que a vereadora Elaine falou ali, a gente já queria ter 245 
um relatório, mas eu acho que.. eu assisti, acompanhei pela televisão, que ela falou, né. Ela pediu prioridade nos 246 
projeto até março, máximo abril, tarem lá os projeto que é regime de urgência, já quer liberar o dinheiro. 247 
Principalmente pra creches, pra... pra... posto de saúde completo. Então dá pra se dizer que foi uma viagem muito 248 
proveitosa, e que a presidente tá com planos, com boas intenções de pega essa... essa do PAC II, né. Esses projeto. 249 
Então elas... ela que libera esse dinheiro logo pros município, e... que os municípios toquem as obras e as.. então, 250 
Independência vai ser contemplado com certeza, eles já tão encaminhando os projetos, já tão fazendo tudo para que 251 
Independência consiga construir  mais creche, mais posto de saúde que tem que ser construído. Que os posto de 252 
saúde aí.. aquele lá de... da Rua Santo Ângelo, lá é... tá em precárias condições, né. Até, inclusive conversei com o 253 
doutor lá em São Miguel, das Ruínas de São Miguel, ele demonstrou lá... convidou nós pra ir olha o posto de saúde 254 
que ele conseguiu com uma emenda parlamentar lá, ele conseguiu lá, o dinheiro. mas com todo o equipamento. 255 
Tomara que aqui também aconteça isso, e que se realize mesmo isso aí. Que a... que a... que a presidenta libere esse 256 
dinheiro imediato, como ela quer, pra esses município sem... ter um andamento nu melhor momento. Nomes.. por 257 
enquanto era isso aí, muito obrigado.” Vereador Francisco Calegari de Oliveira, do PTB: “Senhor presidente, 258 
colegas vereadores e vereadoras. Assistência, nosso secretário da educação que hoje nos prestigia nessa Casa. quero, 259 
no início do meu pronunciamento ver com os colegas  o que aconteceu. O que aconteceu de fato a situação que ficou 260 
os nossos agentes de saúde. Porque nós, no dia quatro votamos o projeto aqui nessa Casa, n um acordo das 261 
bancadas, líder do PMDB, líder do PSDB, líder do PTB estava aqui o líder do PP para que fosse pra ordem do dia. 262 
E... no que veio até nós, tinha a garantia do executivo que assim que nós aprovasse o projeto, o mesmo iria ser pago. 263 
E até hoje, a não ser que entrou agora na conta. Mas até hoje de tarde esse pagamento não havia sido feito. E os 264 
agentes de saúde, conversando com eles, buscaram informações como líder que é o responsável, lá, o Alex, que é o 265 
interlocutor junto ao executivo. Falava com o vice-prefeito. Amanhã. Vai. Amanhã. Vai e ia pro banco. E fazia no 266 
banco. E até hoje de tarde não teria... pois não, colega.” Vereador José da Silva Richter: “Só pra ajudar, a.. 267 
vereador Chicão, hoje a tarde o Alex me ligou, hoje de manhã eu trouxe ele no gabinete pra uma reunião como 268 
prefeito. Além desse pagamento, que veio do governo estadual pros agentes de saúde, tem o recurso do governo 269 
federal. E aí nós vamo juntar os dois e aí, chegou no setor, lá em baixo do Joce e do... contabilidade, e eles disseram 270 
que o trabalho deles ta atrasado, muito, aí eles pediram, até pro Alex, se conversar com os outros agentes de saúde e 271 
paga junto na folha e fazer uma folha só. Foi... não é nada da administração, da parte do prefeito,como tá acumulado 272 
o serviço do setor de contabilidade e da tesouraria.” Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “Obrigado. Outra 273 
situação que relatam assim, os agentes, que foram comunicados que seriam dois recursos. Um do governo do Estado 274 
e outro do Governo Federal. E me parece que um desses recursos já não teria o saldo suficiente. Não sei se seria 275 
gosto, ou de que forma foi, teria só a metade dos recursos. Não sei se procede,ou não, colega?” Vereador José da 276 
Silva Richter: “É... o que foi verificado hoje e é... eu cheguei e eu não tinha conhecimento, dessa parte aí, parte 277 
financeira ali da... da... e de  manhã nós tava numa reunião em Santa Rosa onde é crime usa recurso de uma 278 
secretaria, de um setor que vem recurso pro outro. E isso vai ser... não sei, se teve maldade, se teve que fosse feito 279 
ali, que vai ser providenciado essa...” Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “Obrigado. Então, sopra relatar 280 
aos colegas e acedência. Que o que depender de nós, aqui, no dia. Na sessão, de todas as bancadas for aprovado, 281 
projeto. E a orientação que nós tinha de que seria pago. Então, sopra relata aos presentes, que comunicam, seus 282 
amigos, seus agentes de saúde que não foi culpa dos vereadores. Que esse projeto foi votado no dia quatro. Para que 283 
não fique o pessoal pensando que foi nós aqui, que ficamos como projeto aqui nessa Casa, não tinha ido pra... pra 284 
plenário. Esse projeto importante também, que veio do executivo hoje, do convênio da AVIPAE, será votado 285 
também, importante. Professora Eliane, discutiu também, questão do uso de drogas, e bebidas e coisa. e...com 286 
nossas crianças, com nossos... nossos filhos, nossos munícipes. É importante que o executivo tome essa iniciativa, 287 
então, de firmar esse convênio para que possa tratar essas pessoas dependentes. Muitas vezes em função daquilo, as 288 
pessoas que vem de fora, vem residir no nosso Município e acaba criando problema pra nossa sociedade. Outra 289 
questão também, questão de saúde e eu peço pro líder do governo que tome providência, a questão dos motoristas. 290 
Queixa de pacientes que tão sendo conduzidos com viatura do Município onde tem pessoas que fumam, e isso dá um 291 
mal estar entre os pacientes que são conduzido nas viatura. Então peço que... não que pare de fumar. Mas tem 292 
momento que dá pra se fuma um cigarro, ou coisa assim, e fica um mal estar. A pessoa já vai pra uma consulta, tá 293 
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com problema, vai com... com... muitos com problema de estômago, pessoa com dor de cabeça e acaba piorando a 294 
situação, colegas. Então,peço que tome providência junto à secretaria de saúde, que é a responsável lá, pelos 295 
veículos da saúde, né, nesse sentido.então que orienta o servidor, né, que fuma. Que me mantenha durante o período 296 
que tá transportando o passageiro ou lá mesmo, que não faça uso do cigarro. Também, questão da votação pra 297 
arquiteto, que veio pra esta Casa em regime de urgência. Até nós falemo no outro dia que o projeto era de urgência, 298 
o da saúde, e não era, e não foi pago. A.. até eu sugiro, não questão de cria ou não cria o cargo. Mas acho que não há 299 
necessidade pelo que vio aqui na justificativa, de nós colocar pra ordem do dia hoje. É, colega Joailson falou bem 300 
aqui que tem a questão da comunidade, tem que ve se tem o interesse, ou não tem, quando envolve a comunidade. 301 
Se foi uma vez solicitado por eles, mais justo que nós, vereador, membro da comissão, de ouvir se eles nãot em 302 
interesse mais que essa rua seja interrompida. Que seje livre acesso, e se vai facilita também o projeto de 303 
embelezamento da nossa praça, que retornando a esta Casa aqui,com certeza vai ser votado a favor. E... dizer 304 
também que o pessoal tá pedindo e nos cobrando, e devem cobra dos colegas vereadores o medicamento, também. 305 
foi comprado parte. Foi. Temo que reconhece que veio medicamento, foi recebido. Mas falta muito. Eu tava 306 
conversando com a... a... enfermeira Marla, e ela repassou todo a relação conforme vinha sendo executado a compra 307 
de medicamento. E isso veio pro executivo e foi devolvido, reduzido a quantidade. Então não é culpa da... da 308 
Marines lá, da culpa da... da... da encarregada da farmácia, tem que ve com o executivo de repente, até controlar, até 309 
acomodar o início de mandato que seje então executado da forma que vinha sendo feito. Comprando aquele mesmo 310 
medicamento da mesma forma que ninguém vai fica desprovido do medicamento. Então eu peço pra toma 311 
providência, que siga nesse parâmetro. Porque se não fica ruim a coisa e pra nós as indústria seria uma fábrica de 312 
chá pra volta ao velho tempo da vovó, de medica os paciente com chá. Obrigado, senhor presidente.” Vereador 313 
Gilmar Rolim da Silva, do PTB: “Boa noite e todos. Boa noite também ao presidente, Mesa Diretora, colegas, 314 
vereadores e vereadora. Maria Luiza e demais pessoas aqui presentes. Secretário da educação, infelizmente não 315 
estamos pela rádio, mas acredito que amanhã esteja retransmitindo na integra. E isso é importante. Falar um pouco 316 
sobre fatos, acontecidos, né. E primeiramente gostaria de agradecer os colegas que escutaram o programa de rádio. 317 
Quando a gente fala na rádio e o pessoal escuta é sinal que o assunto é importante. Quando você fala besteira, pouca 318 
gente escuta. Né, então são fatos que acontecem.quando se fala asneira quase ninguém escuta. E quando o fato é de 319 
fundamento o rádio tá ligado e o pessoal escuta. E assim como vocês escutaram, várias outra pessoas também 320 
escutou e... e... e... e vieram conversar com a gente sobre esses assuntos levantado. Só pra esclarece, pra gente 321 
chegar nesse assunto, ao meu colega Russo, a.. acho que o senhor se equivocou em algumas coisas, levantada, na 322 
questão do abaixo assinado. Eu tenho a cópia do abaixo assinado. Tá. essa viagem que aconteceu foi quando a 323 
funcionária realmente tava de férias. E quando ela está de férias, ela vai pra onde ela quer. Acho que o senhor foi pra 324 
onde o senhor quis, né, e eu quando estou de férias, eu realmente acho necessário. Tá, nós tamo falando sobre a data 325 
do dia quatro de janeiro ao dia quatorze. Fato esse que aconteceu e se o senhor não foi lá averiguar, acredito que não 326 
foi, porque não taria falando, essas coisas erradas, né, como o senhor bateu aqui na tecla. Dizia que sempre as coisas 327 
erradas ia atrás, mas eu acredito que não foi. E se foi não prestou muito atenção no que lhe falaram, é do dia quatro 328 
ao dia quatorze. E até eu esperava hoje, já, do executivo, ou do representante do governo uma posição. Né. De que 329 
forma ia ser tomado. Se fosse aberto uma comissão de sindicância. Se não foi. Porque nós não podemos achar que tá 330 
tudo normal. Né,.. Se não vai achar que tudo é normal e amanhã ou depois tá virado num festa lá na secretaria de 331 
saúde. Né. Então nós temos que cuidar. Né. Bem ou mal. Tem coisas que realmente tão fora da nossa alçada. Então, 332 
se erraram tem que ser punido. Acho que a coisa começa por aí. Tá. e dizer que não viu, complicado. Aí o senhor 333 
não tem poder do teu setor. Bom. Essa entrevista onde o colega falou, que eu chamei a... que eu disse que a... 334 
alguém era  mentiroso, eu não disse que A ou B era mentiroso. Eu disse que uma das pessoas envolvida está 335 
mentindo. Então,quero recapitular. Se ela não esteve trabalhando, do dia quatro ao dia quatorze, a responsável pelo 336 
seotr5, que deu um documento assinado, que ela não sabia do fato. Então a outra saiu e disse que tinha liberação. E.. 337 
a questão é duvidosa. Uma das duas não tá falando a verdade. Né. Então, quem escutou a entrevista sabe. Muitos 338 
interpretam de uma forma de uma forma que os convém, né, então eu acho que a coisa não é pro aí. Tem que ser 339 
interpretado da forma legal. Tá. e se tivesse um pouquinha mais de auxílio de quem tanto vem aqui e pede a verdade 340 
e somente a verdade, acho que chegaria num ponto. tá. então eu acho que tem que ser averiguado e analisado 341 
realmente os fatos pelo qual aconteceu. Agradeço, Maria Luiza por ter me citado. Primeira vez que a senhora citou o 342 
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me nome e isso é importante. Isso é sinal que a gente tem essa liberdade. Tá. então assim ó. Eu só quero dizer pra 343 
deixar encerrado esse fato. Só quero saber pelo executivo se vai realmente abrir uma sindicância, se vai puni essa 344 
funcionária, se não vai. O que que vai ser feito. Até agora, em momento algum o executivo nos trouxe a sua posição. 345 
Se é a favor do fato, ou se é contrário. Né. Sei como vereador, pouco a pouco. Que é contrário ao fato. Né. E 346 
confirmou que ela assinou o cartão ponto. Realmente. Só não estava trabalhando. Isso é outro departamento que 347 
acho que tem que monta uma sindicância e vai ter uma comissão pela qual vai averiguar. Né. E em momento algum 348 
eu chamei essas senhora que o senhor colocou nessa lista aí, né... chamei elas de mentirosas. Pelo contrário. Ela 349 
estava no período de férias. Tá, então no período de férias você faz o que achar conveniente. O que não pode é 350 
assina o cartão ponto e daí sim ir pra praia. Aí é bandidagem. Aí tá agindo de uma forma errada. Tá. sobre outros 351 
fatos que o senhor levantou aí, questão de jogos e arbitragem, o senhor fica a vontade. Averiguar a... exatamente os 352 
valores pelo qual foi feito. A quantidade de jogos pelo qual foi realizado, entende. Ve a parte legal da forma como 353 
foi feito. Se foi em forma de indicação,se foi a.. licitação, se foi pregão, né. E o meu secretário sabe, da forma que é 354 
feito um pregão. Ele é colocado num site, da prefeitura, é aberto a quem tem acesso ao site, é mundial. Pode abrir e 355 
participar. Não pode bloquear ninguém. Antigamente era feito carta convite, com cartas vinculadas. Hoje é 356 
descomplicado. É diferente, né meu secretário. Hoje muda a coisa, de faze. Então assim, você levanta uma questão 357 
em cima do que aconteceu se está errado, pula. Se não tá errado, cale-se. Né. Porque pode também ter represálias. 358 
Eu acho que tu está certo. Continua assim. Se não tá, mantenha-se da forma que está. Até porque anos anteriores no 359 
mês de janeiro, fevereiro e março nós tínhamos nosso campeonato de verão...” ...(dois vereadores falaram ao 360 
mesmo tempo, trecho ininteligível)... Vereador José da Silva Richter: “...senhor presidente eu não vou permitir 361 
isso aqui nessa Casa. Represália é ameaça.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Senhor presidente.” Vereador 362 
José da Silva Richter: “Eu não permito que me ameacem aqui dentro.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: 363 
“Senhor presidente.” Vereador José da Silva Richter: “Eu não permito que alguém me ameace aqui dentro. 364 
Represália é ameaça. Senhor presidente, a comissão de ética vai investigar esse caso.” Presidente: “Vamo mante a 365 
calma pessoal.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Senhor presidente, teve o momento que o cidadão teve a 366 
palavra e ninguém interrompeu.” Presidente: “Vamo mante a calma.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “né. Ou 367 
mantemos a Casa em ordem ou fica complicado. Só, uns tem direito de falar e não pode escuta nada. Né. Voltando 368 
ao assunto depois da interrupção, o meu colega gosta de tar no auge, a... na questão por exemplo a... voltando aos 369 
campeonatos, nós tínhamos janeiro, fevereiro e março o campeonato de verão. Até no último, se não me fala a 370 
memória, teve em torno de quarenta equipes. Né. Esse ano não aconteceu. São coisas assim que até o pessoal nos 371 
pede. Né. Que jogos aconteçam. Que nós temos uma gurizada muito boa que participa, desses eventos, né, até eu 372 
tenho um projeto de escolinha pelo qual eu trabalho, com crianças acima dos oito anos, a gente participa de jogos na 373 
região também, a... e... e... e... e até eu estive visitando o secretário sobre isso, na questão do transporte, que sempre 374 
a gente conseguiu, até porque pro aluno não ter que paga, né. Que muitos não tem nem o lanche pra come nos 375 
lugares que vão, imagina se tiver que paga passagem. Aí fica mais complicado. Tá, mas assim, então... a... ao 376 
assunto colocado, problemas e... e... isso sempre vai existir, sempre vai ter. tá. uns puxam prum lado. Outros puxam 377 
pro outro. O que nós devemos, é ver os fatos, averiguar, ir atrás e buscar até o fim. Como mesmo colocou o meu 378 
colega anteriormente que esses fatos da... da... da... da nossa funcionária Sonia já acontecia, né. Faltou... o senhor 379 
disse que pediu aqui, foi feito o pedido,  mas não foi até o final. Parou no meio do caminho. Devia ter ido até o final. 380 
Aí sim. Poderia trazer o papel e dizer: eu fui atrás até o final. Tá aqui o papel. Em cima de papel. Isso que eu sempre 381 
peço. Relatórios das secretarias. Comenta-se que falta documento. Mas até agora ninguém trouxe um relatório de 382 
que tá faltando. Relatório da farmácia que ficou sem remédio. Mas até agora não chegou relatório nenhum da 383 
quantidade de remédio que ficou. Soube pela funcionária que foi em torno de 82 mil reais de medicação. Tá... então 384 
assim ó... fala é fácil. Temos que ter fatos. Documentos. Aí sim. A coisa funciona. Mas vim aqui fala blá, blá. Blá, 385 
de A, B ou C, aí é fácil. Quero ver no papel. Tem de estar no papel o que realmente vai falar. Quero saber, senhor 386 
Diomar, representante do executivo. Líder da bancada do governo. Que atitudes, o que vai acontecer... não precisa 387 
ser hoje, pode ser pra sessão seguinte. Que atitude realmente vai ser tomada sobre esse caso. Se vai ser averiguado 388 
ou vai ser passado uma borracha como o senhor mesmo colocou aqui. Vai ser deixado assim... faltou... não sei o que 389 
vai acontecer... muito bem. Todos fatos que aconteceram aí, já na semana, vem acontecendo coisas aqui, no nosso 390 
Município e assim... aos poucos a gente vai analisando e pensando. São coisas que acontecem, que fica meio 391 
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complicado. Tivemos um problema essa semana, até com o diretor de transporte, colegas aqui presentes também, a... 392 
alguns incidentes aqui no Município.. sabe, cidade pequena, se comenta, se conversa, se fala, então a... a... a.... são 393 
coisas assim que tá acontecendo, eu acho que a administração tinha que dar uma olhada nesses casos avaliar o que tá 394 
acontecendo, por onde... meu pai sempre dizia o ditado que onde tem fumaça, tem fogo. Quando se comenta alguma 395 
coisa é sinal que alguma coisa tem ali. Então, tem que se averiguar, prestar atenção nisso, porque se não, hoje 396 
começa com uma confusão, uma discussão, amanhã ou depois podemos ter problemas bem maiores. Nossa cidade 397 
aí, necessita de harmonia. De paz. Nós temos que buscar o bem estar pro nosso Município. E não desavenças, 398 
brigas, não discórdia. Devemos... mesmo com a interrupção tem só um minuto? Tá. então assim, ó... a questão fica. 399 
Tem de ser analisada, acho que tá assim, muito solta. Eu escutava do meu colega, algumas sessões pela qual eu vim 400 
no ano passado, no final. Falta-se patrão. Escutei muito essa palavra. Falta-se patrão. Né. Mas tá acontecendo o 401 
mesmo ai, o patrão não tá resolvendo. Acho que o patrão também tá descansando. Então temos que ver essa questão. 402 
Realizar realmente o que deve ser feito. Obrigado a todos. Eu volto em cinco minutos.” Vereador João Adir 403 
Rodrigues Moreira, do PSDB: “Em primeiro lugar quero dar boa noite a todos. Saudar nosso presidente, aqui da 404 
Mesa e demais colegas vereadores. A... também pedindo pelas forças de Deus que mandou uma chuva tão 405 
glorificada pelos nossos agricultores que tavam sofrido, precisando de chuva nas suas lavouras. E nos na cidade, 406 
sem os nossos agricultor também não semo nada. Se a agricultura vai mal, nós aqui da cidade também. e desejando 407 
uma boa safra de soja, a eles que.. ainda muito pouco, eu acho que quebrou na produção. E... também peço uma 408 
benção de Deus pela minha mãe que tá muito mal, a velhinha, não sei se cruza de amanhã. Mas... pedindo pras 409 
forças de Deus, que ela se salve e teje junto comigo  que sempre... eu sou o filho mais velho e ela sempre deseja... 410 
mas tá demorado, mas infelizmente saúde é saúde e acho que não tem volta. Então hoje fico com poucas palavras e 411 
meu muito obrigado.” Ordem do dia: Presidente colocou em votação o regime de urgência dos projetos de lei 412 
números 08/2013 e 09/2013 – REPROVADO o regime de urgência três votos favoráveis e cinco contrários, dos 413 
vereadores José da Silva Richter, Joailson Roberto Redel, Delci Eliane Froeder, Francisco Calegari de Oliveira e 414 
Gilmar Rolim da Silva. Em discussão o projeto de lei nº 6/2013 que autoriza o poder executivo municipal a celebrar 415 
convênio com AVIPAE e dá outras providências. Vereador Diomar Auzani: “Esse projeto ali, pra gente a.. clarear 416 
ali pros ouvintes, é um convênio que tem com o Amor Exigente em Santa Rosa, aonde as pessoas aqui, do 417 
Município, de irem lá, ser atendido lá, o Município paga um salário mínimo por mês, tem o caso de um ou dois, já, 418 
do Município, né, então, esses... drogas ou alcoolismo, então, se faz um convênio com o Município, né, no valor de 419 
R$ 622,00 por mês. E aí, por exemplo se tive duas pessoa, três pessoas, aí... agora que eu fiquei aqui meio perdido. 420 
Esse projeto que ele paga um salário por pessoa, né. Por pessoa, né. Se tiver três pessoas vai ser três salário mínimo. 421 
Convênio. Então... tem convênio que tem valores... de Santa Rosa.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Pelo que 422 
eu entendi aqui, ele é mantido um por mês. Através do projeto.” Vereador Diomar Auzani: “Pois é. Não pode ter 423 
mais que um, né.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “É. Pelo que eu entendi. É um por vez. Até, inclusive aqui na 424 
cláusula terceira, escuta.. na cláusula terceira em vigência, esse convênio tem validade por um ano, a contar da 425 
aprovação do projeto podendo ser prorrogado de comum acordo por iguais e sucessivos períodos por sessenta 426 
meses. Acho que aqui teve um erro de colocação, porque sessenta meses fica muito extenso, né.” Vereador José da 427 
Silva Richter: “Faz cinco anos.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “cinco anos e alguns meses eu acho que houve 428 
um erro de colocação... de digitação, então teria que dar uma revisada nesse item aqui. Que fosse extenso até o 429 
limite de gestão.digamos, né.” Vereador Joailson Roberto Redel: “Acho que tem de ser de um ano, mais um ano. 430 
Isso que teria que ver, né. Não tem como faze sessenta meses. Acho que um ano, mais um ano.” Vereador Gilmar 431 
Rolim da Silva: “Assim, ó... não tiro a importância do projeto. Não tiro a importância. Porque necessitamos mesmo. 432 
Que nós temos aqui, casos assim quase que perdidos, que precisamos recuperar. Assim ó, sou parceiro nessa 433 
caminhada. Eu acho que tem que revê a questão aqui dos sessenta meses.” Vereador José da Silva Richter: 434 
“Provavelmente foi errado aqui no redigi o projeto. A questão desse projeto aqui, todo mundo sabe a importância. 435 
Né. E já veio outras vezes aqui nessa Casa, parecido um projeto assim, mas esse... eu sempre bati numa coisa aqui 436 
nessa Casa, e vou continua dizendo a mesma coisa. os poderes... aqui pé um poder. Ali no outro lado é outro poder. 437 
O que que... onde é que nós temos que ataca além desse projeto? Ataca o traficante. E tem aqui em Independência. E 438 
aí, uma vez eu falei com um presidente aqui, e me disse assim: você quer que eu morra? O... ma vamo manda um 439 
ofício pras autoridades, pra polícia federal, pro delegado. Pra justiça. Os poderes...” Vereador Francisco Calegari 440 
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de Oliveira: “Ataca o mal pela raiz.” Vereador José da Silva Richter: “O mal pela raiz. Além disso, eu vou deixar 441 
o meu pedido aqui, em nome da minha bancada, senhor presidente, que encaminhe ofício pra todos os poderes. 442 
Polícia federal, delegado. O que tive. Pra delegado, pra promotor, pra juiz. Nós vamo começa a ataca pela raiz.” 443 
Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Até que enfim nós concordamos em alguma coisa.” Vereador José da Silva 444 
Richter: “Einh?” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Até que enfim nós concordamos em alguma coisa.” ...(mais 445 
de um vereador falou ao mesmo tempo, trecho ininteligível.)... Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Senhor 446 
presidente, tem que ver essa questão, de repente fazer uma emenda. Tira. Deixa o convênio por um ano.” Vereador 447 
Diomar Auzani: “Pra não prejudica o projeto... ...( mais de um vereador falou ao mesmo tempo, trecho 448 
ininteligível.)... Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “ou deixa baixado pra mais uma sessão, e tu conversa 449 
com o executivo, ou faz o contrato então de um ano...” Vereador José da Silva Richter: “Só faze uma emenda 450 
retirado os sessenta meses e puxando...pra 48. Deixa os 48.” Presidente: “ Votamo então os 48.” Vereador José da 451 
Silva Richter: “Tira os sessenta e bota quarenta e oito.” Vereador Joailson Roberto Redel: “Primeiro tem que 452 
coloca em votação a emenda, então.” Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “Colegas, isso independe do 453 
prefeito manda outro projeto daqui a dois anos. Entende? Ou tu acha que vai atrapalha alguma coisa no convênio?” 454 
Presidente: “Não. Não atrapalha.” ...(mais de um vereador falou ao mesmo tempo, trecho ininteligível.)... Vereador 455 
Francisco Calegari de Oliveira: “Só, colega. O convênio, só uma questão legal, vai ultrapassa a administração. 456 
Nós tamo votando agora, de 48 meses é o convênio que ele tá assinando. Entende?” Presidente: “46v meses.” 457 
Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “46 meses. Beleza.” ...(mais de um vereador falou ao mesmo tempo, 458 
trecho ininteligível.)... Presidente: colocou em votação a alteração do prazo do contrato anexo ao projeto de lei nº 459 
6/2013. APROVADA Por unanimidade. em votação o projeto de lei nº 6/2013 com emenda substitutiva – 460 
APROVADO por unanimidade. em discussão e votação o projeto de lei nº 7/2013 que autoriza o poder executivo 461 
municipal a contribuir mensalmente com a entidade nacional, estadual e microrregional de representação dos 462 
municípios do Estado do Rio Grande do Sul – APROVADO por unanimidade. Explicações Pessoais: Vereador 463 
Joailson Roberto Redel: “Senhor presidente, colegas vereadores e vereadoras. Desculpa as vereadoras, antes, a 464 
gente era acostumado.. e... agora esquece das vereadoras. A.. me esqueci.. só um... pequeno... não adianta nós muda 465 
o horário da sessão, paga pra rádio. Os vereadores tão pagando pra rádio transmiti. Chega na hora simplesmente a 466 
rádio diz que tá estragada. Isso é até vergonhoso. A comunidade. Deixa de vim aqui na sessão, né. O pessoal deixa 467 
de vim aqui pra escuta, pra escuta na rádio e não é transmitida a sessão. Eu acho que a direção da rádio tinha que 468 
toma providência, e... ao sei.. eu fico envergonhado, que autorizei, mudemo o horário, né vereadores, a gente... todo 469 
mundo conversou com vocês   e hoje senti,t em algo errado. Porque... é... mudou o horário. Fez tudo, né, pra 470 
transmiti a sessão e sempre tem um motivo. Na sessão passada deu problema essa sessão deu problema. Então não é. 471 
Tem que toma providência, ou vamo faze pra próxima sessão qualquer coisa, muda o horário de novo, que eles 472 
gravam a sessão e largam na outra data. Pode se na terça-feira. Né. Mas vamo deixa pra nós discuti durante essa 473 
outra semana, até a outra sessão, pra ver alguma coisa. e quero desejar uma boa semana com essa boa chuva que 474 
deu. Uma boa semana a todos os vereadores e a toda a comunidade de Independência.” Vereador José da Silva 475 
Richter: “a... quero cumprimenta a todos que se fazem  aqui presentes, e também quero compartilha essa... essa 476 
benção que Deus proporcionou ontem pra nossa comunidade. Toda comunidade da nossa região aí. Pra... pra ajuda 477 
assim, e comenta, é... o governo federal, não é só Independência, tá fazendo um trabalho que tem que dito. Tem que 478 
se elogia. É um trabalho assim... os município tão... tão ganhando uma coisa que jamais aconteceu no Brasil. Que a 479 
gente  se conhece. Que a gente nunca viu. O recurso sendo aplicado no povo. Isso tenho que admiti que é importante 480 
que o... tanto o Lula como a Dilma agora tão fazendo um trabalho excepcional. Né. O que tenho de decepção é o 481 
nosso governador do Estado. Porque é... tem uma polêmica séria com os professores. Tá todo mundo se queixando 482 
que não consertou uma lei que ele próprio fez quando era ministro da educação. Mas esperamos que tanto ele quanto 483 
o próximo governador realize, pode até se ele, realize a... esse problema dos professores. A... eu queria fazer uma 484 
colocação, aqui está a secretária da Câmara, a... a.. a Susana, era diretora do Fundo Fas, e terminou em setembro, me 485 
parece, não tenho bem certeza quando a... a... a diretora do fundo Fas. Aonde nós perdemos, se o prefeito João 486 
Edécio tivesse feito a... escalado outra pessoa pra fazer o curso, que agora fez o curso, a... nós não teria perdido 350 487 
mil reais que era aquela emenda do calçamento de Independência à Esquina Budel. Provavelmente... acho que nós 488 
vamo perde esse recurso. Acho que já perdemo.” Vereador Joailson Roberto Redel: “Colega, não. Liguei sexta-489 
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feira.” Vereador José da Silva Richter: “O recurso dos 350?” Vereador Joailson Roberto Redel: “do meu de 490 
253.” Vereador José da Silva Richter: “eu ia fala agora. Pra ser empenhado e daí, como agora a diretora do Fundo 491 
Fas, vai pode assinar e...” Vereador Joailson Roberto Redel: “Só o recurso do Osmar Terra, não sei como que tá. 492 
foi perdido por falta de faze, mas tem mais 350 reais. Inclusive to indo amanhã à Porto Alegre que até dia quatorze 493 
ou quinze de março tem que se protocolado no governo federal pra vim esse recurso também, até pra vim esse 494 
recurso pro calçamento e turismo. Vamo pedi pros colegas vereadores, sobre.. a.. todos os partidos que até dia 495 
quinze de março  nós tem que faze os pedido pros deputados federais pra pedi. PSDB, o Diomar, amanhã também 496 
vai, né. Pedi pra consegui esse recurso pra num ano faze tudo esse calçamento até a Cascatinha. Obrigado, colega.” 497 
Vereador José da Silva Richter: “a... a história que o vereador Gilmar Rolim, que todo mundo escuta rádio, é... 498 
realmente ele é um cara que roba muito espaço. É um cara que tem um poder muito grande. O poder é tão grande 499 
que tem direito de usar a Tribuna pra ameaçar. Eu só quero dizer, vereador, o... que eu não vou permitir, jamais, 500 
permiti. Mesmo no mandato passado, retrasado, quando saia dessa Casa tinha dois, três carro de polícia aqui em 501 
esperando pra me revista. Eu não vo permiti mais que aconteça esse tipo de.. de... de ameaça, de... isso eu... eu não 502 
permito isso. Só queria te dizer que... que quando se discute um projeto, eu vo respeita da maneira que o senhor fala. 503 
Eu jamais vo dizer que o senhor falou besteira. Né. Então, eu acho que o respeito um com o outro, pode até faze o 504 
debate, um debate com educação, sem chama o senhor de mentiroso, sem chama o senhor de a... que fala besteira. 505 
Eu jamais vo fala isso. Agora, eu posso, aqui, como vereador que o povo me colocou pela quinta vez aqui, discorda 506 
das suas ideias. Discorda das suas ideias, e dizer o seguinte: que a documentação do valor e que o Diomar disse que 507 
queria uma vaga, eu também quero. Se tive já uma vaga de juiz, de valores, eu vo lá. O valo é alto. Quando eu disse 508 
que o valor é alto, pode até ser legal, mas é imoral, o que a situação do Município não permitia que um juiz de 509 
futebol, de campeonato de uma vez porá no, duas vez por ano, com a situação. Que o Município se encontrava 510 
naquele momento. O valor mais de cem mil reais. E aí, quando eu digo, tendo a documentação na mão, o vereador 511 
usa a Tribuna e diz, o senhor pode recebe uma represália, pára com isso. Isso não. Represália não. Pra mim isso é 512 
ameaça. Eu não admito. Pode ser no quartel, ou quem quise que seje, pode ameaça. Mas tem que faze. Primeira 513 
coisa, tem que faze. Não ameaça. Que quem ameaça não faz. Eu jamais vou ameaça sua pessoa. Eu jamais. Agora, 514 
grito... não tenho esse tipo de... de... maldade de quere chega, e grita e faze assusta as pessoas. Não. O meu discurso. 515 
As minhas palavras, pode se alta, mas não ameaçadora. Se ameaço porque falo alto, me perdoem. Me perdoem. Eu 516 
sou dessa maneira. A... o que falaram aí do... do diretor do transporte, tem pessoas que ainda não caiu a ficha. Tem 517 
que admiti que perdeu a eleição. Primeiro lugar. Segundo lugar. Agora existe um comando. No que eu disse antes. 518 
Antes seria u ma pessoa de fora que mandava. E todo mundo sabe. Mandou até na presidência da Câmara aqui. 519 
Porque eu vinha há muitos anos e aqui sempre acontecia diferente. A... quero dar os parabéns pro Joailson que o 520 
Joailson tinha um cabo eleitoral forte. Né. Dizer mais, que... ninguém é dono da razão. Ninguém é dono da verdade. 521 
Ideias... podemos ter diferente. Né Gervásio? Podemos ter. então, temos que... brigas, razões, brigas de famílias, 522 
particulares, que às vezes trazem, arrastam, a... prum poder que tá começando. Né. Eu.. até, Gervásio,pediria, à 523 
presidência da Câmara, se nós pudesse chama alguns desses prestadores de serviço. Se isso vier acarretar alguma 524 
coisa. vou pedir informação, a... para os fornecedores de serviço, se tem alguma coisa a ver ou não. Então com esse 525 
episódio que ali aconteceu. Tá. o que espero, o que espero que esse mesmo cidadão fez uma denúncia lá em Santa 526 
Rosa que me contou, que tinha trocado um pneu do Vectra e que tinha sumido os pneu velho. Mentira. Foi mentira. 527 
Fiz uma três ligação lá pra Santa Rosa, pedi onde que tá, onde que tá. cheguei ali, tava lá. Realmente pedi pro 528 
funcionário lá. Aconteceu, tava certo. Tem que cuida que essas brincadeira de mentirinhas, de briga pessoal traga ao 529 
poder público. Que ninguém merece tá ouvindo brincadeira. Que o senhor fala que é besteira. Eu digo que é 530 
brincadeira esse tipo de atitude de alguma pessoas. Obrigado, senhor presidente.”   Vereadora Maria Luiza 531 
Bermann Kanieski: ”Primeiro lugar, quero agradecer à Deus pela chuva que mandou pra nós. Uma chuva 532 
abençoada, a... também quero dar os parabéns ao secretário de obras  pelas boas condições das estradas que tão 533 
ficando. Eu acho que todos vocês já cruzaram por aí e viram que tá ficando excelente. Né. Também quero agradecer 534 
a presença do senhor Prego, permita-me chamar assim, com problemas de saúde ainda vem nos prestigiar. Também 535 
quero fazer um convite a vocês, par ao dia quinze de março, assembléia do Sindicato, no CTG. Esperamos vocês lá. 536 
Vai ser feita a eleição da nova diretoria do sindicato. Desejo a vocês uma boa noite e um bom retorno às suas casas.” 537 
Vereadora Delci Eliane Froeder: “Eu quero dizer que a presidente a Dilma vem nessa projeção de governo porque 538 
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o Lula em oito anos, ele deu condições para que o povo pudesse experimentar das políticas públicas e administrar o 539 
dinheiro público com seriedade. O companheiro Tarso, realmente não está pagando o piso aos professores estaduais, 540 
ainda devido às condições que ele pegou o Estado, governado anteriormente pelo PMDB e PSDB. No governo 541 
Rigotto, nós professores, recebemos do governo Rigotto, seis por cento de aumento em quatro anos de governo. Do 542 
governo Ieda, recebemos perto de seis  por cento em quatro anos de governo. Ainda quero dizer que  nos quatro, oito 543 
anos de governo desses partidos, o governo Rigotto fez concurso público, não nomeou nenhum professor. A justiça 544 
hoje, está obrigando nomear. Ieda não fez concursos público. Tarso, já fez um concurso público, inclusive terá 545 
concurso público agora nos próximos dias para professore e em seguida terá concurso público para funcionário de 546 
escola. O governo Tarso, durante a campanha eleitoral ele disse: vou criar condições para que seja pago o piso par 547 
aos professores da escola pública sem mexer uma vírgula no nosso plano de carreira. Quanto aos outros governos 548 
dos outros oito anos, todos queriam derrubar o nosso plano de carreira. Tarso está aproximando o reajuste do piso 549 
salarial, perto de 76 por cento. Enquanto em oito anos nós tivemos perto de doze por cento. Então ei acredito que 550 
essas condições ele está nos aproximando de receber nosso piso. Visto que as condições em que pegou o Estado. 551 
Claro que queremos ganhar o piso, merecemos e precisamos ganhar o piso. Sem mexer no plano de carreira. É uma 552 
vitória para o Partido dos Trabalhadores, se conseguir. Espero que possamos continuar pros próximo governos, que 553 
a gente possa garantir por que experiências de outros governos a gente já teve, e sabe que é pra desvalorizar a classe 554 
do magistério público. Ainda o governo Tarso, nesses oito anos do governo do PSDB, PMDB,os professores não 555 
ganharam uma promoção dentro do plano de carreira. O governo Tarso já deu promoções dentro do plano de 556 
carreira e quer regularizar os dez anos de atrasos de promoções, dentro do plano de carreira. Dos professores 557 
estaduais. Então é preciso ver... ainda mais: no governo do PMDB, durante esses anos, no governo do PSDB, e do 558 
PMDB era investido quatro por centro em saúde. O governo Tarso, a partir desse ano vai passar a investir doze por 559 
cento em saúde. Com certeza, nós aqui, vamos usufruir desses investimentos. As escolas públicas do Estado, 560 
sessenta anos de construção quase sessenta anos sem mexer nas estruturas, nas reformas. A partir desse ano, as 561 
escolas públicas já, inclusive o Amélio, também, está contemplado com reforma das escolas públicas. Então, só pra 562 
esclarecer, que nós vivemos nessa realidade. Obrigado.”  Vereador Diomar Auzani: “Eu quero também, agradecer 563 
esse pessoal da assistência, e também esse negócio da transmissão da rádio. Também não... tá ficando um negócio 564 
chato aí. E a ata também, não teve acordo nenhum. Faze uma gravação. O pessoal tá esperando, deixa de vir. Por 565 
exemplo, revê esse caso também, não tá legal. E... eu quero cumprimenta a... a vereadora Eliane hoje nós participar 566 
junto na Câmara. A amizade se criou, né, no Lajeado Pessegueiro... ...trecho ininteligível... teve a casualidade, de 567 
certo. Mas também, dizer que o que a Dilma tá fazendo hoje, tem partido lá que a gente faz parte da coligação mas o 568 
vice era PMDB, né. Que a gente... também, tá... faz parte dessa coligação aqui, então, também, tá... é... PSDB... ... 569 
...trecho ininteligível... mas serve, né. Chega lá, e por fala nisso, tocou no assunto, vocês... a gente concordou com 570 
vocês ali, de... de faze o... aquele... aquela... a... alteração lá pro quatro meses, quarenta e seis meses, mas nós 571 
queremo fica oito anos que nem vocês ficaram. Era lógico. Vocês... ...trecho ininteligível... e só pra dizer, amanhã a 572 
gente vai pra um curso em Porto Alegre, muito importante. A gente tá desatualizado, a gente vai lá, com os deputado 573 
lá na Assembleia, vamo reivindica umas emendas, aqui, e que a próxima... a próxima... curso que tive, nós vamo 574 
quere que vocês vão fala sobre os... que parece que o vice-prefeito, se não me engano, dia seis, sete e oito também 575 
tem... vai ir. E viajar junto pra poder ir a bancada, junto, né. Com eles. Então desde já providenciar junto com a 576 
secretaria aproveitar.... seis, sete, oito. Daí aproveita o pessoal pra ir junto, leva um assessor igual. Ah... e aí libera, e 577 
os que não foram, a Eliane também, uma hora dessas também, ter a oportunidade. E também, começa as aulas 578 
agora.” Vereadora Delci Eliane Froeder: “É que é assim, ó, a gente do governo.. com os nossos deputados, até nós 579 
tivemos no sábado. A gente só esteve conversando, que é mais descentralizados. Eles são da nossa região, temos 580 
contato e a gente conversa na região. Sábado eu estive conversando com o Jeferson e com o Bonn Gass, que é com 581 
quem nós vamos buscar emendas, então, a questão assim, de cursos, assim quero ficar esperando.” Vereador 582 
Diomar Auzani: “Tá bom. Muito obrigado.” Vereador Francisco Calegari de Oliveira: “Senhor presidente, 583 
colegas vereadores, e assistência. Só me reportando aos convênio e projetos junto ao governo federal, é importante o 584 
projeto que nós acabamos de aprovar, aqui, que é a CNM, Confederação Nacional dos Municípios, a FAMURS, e 585 
associação que sempre tem se valorizado e buscado junto ao governo federal, tem dado uma atenção especial a 586 
associação, nessas manifestações que vão à Brasília. Cada ano que tem dos prefeitos à Brasília não se tem vindo de 587 
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mãos vazias, dá pra se dizer. Cada ano a presidenta, agora, presidente, presidenta, sempre tem demonstrado atenção 588 
especial com os prefeitos, e com certeza não foi diferente como prefeito de Independência, Gilberto Marasca. Então, 589 
é de ressaltar a importância desse projeto que nós acabamo de aprova aqui, autoriza o poder executivo municipal a 590 
contribuir mensalmente com a entidade nacional, estadual e microrregional de representação dos municípios do 591 
Estado do Rio Grande do Sul. É ali  que começa as batalhas e as conquista. Queria agradecer a presença dos 592 
senhores e senhoras que vieram até a sessão, e convidar que continuem vindo, aqui, esta Casa. e foi comentado 593 
sobre a transmissão da rádio, eu acho  que teria que voltar pras dezenove horas, e as pessoas que querem ouvir, 594 
quiserem ouvir os vereadores que venham até a esta Casa, então. Como os senhores tão vindo aqui. Nos prestigiem 595 
da forma como está acontecendo então, pela segunda vez, nós... foi feito às vinte horas e não tá sendo transmitido a 596 
sessão. Então, senhor presidente, da minha parte, sou favorável que retorne ao horário das dezenove horas, para 597 
então os munícipes que tem interesse de ver o trabalho que venham até a esta Casa. e desejar à mãe do colega João 598 
Adir boas melhoras, que Deus ajude, obrigado, senhor presidente.” Vereador Gilmar Rolim da Silva: “Desejar boa 599 
noite a todos, então, que aqui estão, infelizmente que aqueles que estão em casa não podem estar escutando, né. E 600 
também, aproveitar, desejar melhoras à mãe do João Adir, sabe que na sua família tenho muitos amigos, e pessoas lá 601 
que  a gente tem um convívio muito bom. Né. Esperamos que consiga a... melhoras nos próximos dias, que consiga 602 
realmente passar por mais esta. Dizer a todos, que... a gente aqui, como coloquei e o meu colega ressaltou, de forma 603 
alguma, houve tom de ameaça, mas cada um interpreta, uns de uma forma, outros de outra. Né. Até porque não é da 604 
minha conduta sair ameaçando as pessoas. Quem me conhece sabe, a forma que eu sou. Jamais ameaçaria alguém, 605 
de forma alguma. Né. Então, não houve essa... o objetivo não era esse. Mas, se entendeu dessa forma, né, a gente 606 
não pode fazer mais nada. Tá. dizer que, realmente há coisas... vem anos, vai anos, só que tem que ser averiguado, e 607 
constatado realmente o que está certo e o que está errado. Né. Sobre esse fato que eu citei, né, na questão. Tu mesmo 608 
levantou a... do diretor. Realmente, né. Foi um fato isolado que alguma coisa aconteceu. Não sei quem está com a 609 
verdade, quem está com a mentira. O que não pode acontecer é o carro da administração acontecer esses fatos, 610 
quando está a trabalho. Então esse foi passado por cima e deixar pra depois do horário, e aí sim resolver problemas 611 
pessoais. Acho que... independente de quem esteja certo, esteja errado, a gente não... não sabe o que aconteceu bem 612 
ao certo, né, mas aé importante que não pode envolver diretamente o executivo. Acho que o executivo tem que ficar 613 
à parte dessas coisas pessoais. E dizer a todos que realmente o que a gente coloca aqui, que debate aqui, o que que é 614 
levantado, algum...alguns projetos, e algumas discussões, é para que as coisas aconteçam.  Por isso nós fizemos um 615 
relato de todos os projetos até hoje que veio a esta Casa, pelo executivo, nenhum. Nenhum foi baixado pra vista. 616 
Nenhum foi rejeitado. Porque nós achamos que era pro bom andamento da comunidade. Então eu acho assim, não 617 
sei, mas existem bichos-papões, né. Então de forma alguma. Se tamo concordando, é que nem tudo tá errado. Então, 618 
só tem aqueles fatos isolados que devem ser apurados e resolvidos. Não pode ficar imune. Não pode ficar só na 619 
conversa. Tem que ser resolvido. Esperamos nos próximos dias que isso aconteça. Tá. prá daí a gente começar um 620 
novo ciclo. Se não nós ficamos em cada sessão passando os mesmos assuntos, fica monótono pra quem vem. A 621 
questão da sessão às dezenove horas, também sou de acordo. Uma vez que nós tivemos a quarta sessão, e não 622 
tivemos nenhuma transmitida. Né. Acho que uma só. Ao vivo. Uma só ao vivo. Outra, foi passado na íntegra, 623 
primeira não teve. Hoje, também, por um problema técnico. Então temos que rever até pela questão do inverno. Tem 624 
o pessoal que vem assistir a sessão aqui, se possível vir mais cedo e retornar mais cedo pra casa. né. Seria isso de 625 
minha parte. Tenham todos uma boa noite, uma boa semana. E também, só, agradecer a Deus por essa chuva aí que 626 
a nossa região necessita muito, na faixa agrícola e a chuva foi benéfica pra todos. Obrigado a todos.” Vereador 627 
João Adir Rodrigues Moreira: “Mais uma vez quero agradecer a presença deste povo, tão maravilhoso que aazqui 628 
esteve. Inclusive o seu Prego, como diz o outro. Me permite também, como diz a Maria Luiza, eu não sei o se nome 629 
bem certo, mas por faze um esforço de ta junto com nós. Agradeço muito a sua presença e demais colegas 630 
vereadores. Assim foi falado na rádio. Eu também concordo dom os colegas que nós tem que ve o que tá 631 
acontecendo, nós temo pagando pra se transmitido e chega na última hora acaba atrasando. E da outra vez também, 632 
saí daqui onze e... onze e uns minutos, cheguei em casa até a mulher tava desconfiada. Mas tu não tava em reunião 633 
nenhuma. Eu disse tava sim. Muito obrigado.” Presidente: “A questão da rádio nós vamos  discutir porque, um 634 
tanto que a rádio não abrange todo o Município. Pra nós é só de madrugadinha, que a gente escuta o João, mas 635 
durante o dia fica difícil o amigo sabe. O Nico mora lá. A gente gosta que vocês venham, prestigiam. Vejam. A 636 
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discussão é normal. A gente até.. isso aí, cada um se altera um pouco. Mas é normal dentro da... da discussão. É 637 
aceito. Dentro do discutir... que assim, um respeita o outro, ficou até um sessão pesada, mas tá bonita igual, e... e a 638 
sessão já está no site da Câmara. Quem tem notebook em casa daqui a pouco já pode liga lá, já pode acessa e podem 639 
escuta o que... tudo o que nós discutindo aí.” Presidente: Declarou encerrada a 4ª Sessão Ordinária de 2013, 640 
solicitando a lavratura da ata que será votada, e convidando os vereadores para a reunião das comissões a realizar-se 641 
no dia 27 de fevereiro e a 5ª Sessão ordinária no dia 04 de março de 2013. Independência/RS, dezoito de fevereiro 642 
de 2013.  643 
       644 
                 645 
                  Vereadora Delci Elaine Froeder                             Vereador Henrique Luis Gresele Szareski 646 
                                      Secretária                                                                         Presidente 647 


